

城市文明花开别样

——年头岁尾聚焦信阳系列报道(14)



文明宜居的信阳城 本报记者 向炜 摄

●关键词:全国文明城市

全国文明城市是目前国内城市综合类评比中的最高荣誉。2015年2月,信阳被中央文明委授予“全国文明城市提名城市”荣誉称号,成功获得参选2017年第五届“全国文明城市”的资格。

●关键词:志愿服务队

一支支秉持“奉献、友爱、互助、进步”精神的志愿者队伍在信阳逐年壮大,他们开展“关爱他人”“关爱社会”“关爱自然”系列服务活

动。目前全市已成立1300多支志愿服务队,注册志愿者超过16万人,成为信阳文明建设的一个重要品牌。

●关键词:聚是一团火,散是满天星

在全国、全省道德模范推荐评选活动中,我市有9人先后荣登中宣部表彰的中国好人榜,20人当选信阳市道德模范和身边好人,产生了巨大的社会影响,形成了令人瞩目的“信阳好人群体现象”。新华网发文评论为“聚是一团火,散是满天星”。

●本报记者 向炜 高晶晶

细微入手树新风

如果说,一座城市有魂的话,那么这个魂是文明!文明是城市的灵魂,也是城市的第一品牌。

从2006年起,信阳开始走上文明城市的创建之路。继2009年、2013年连续两届荣获河南省文明城市称号之后,2015年2月,信阳被中央文明委授予“全国文明城市提名城市”荣誉称号,成功获得参选2017年第五届“全国文明城市”的资格。

2015年,我市把光荣和荣耀转化为鼓舞前行的斗志,把责任和担当转化为激励前行的能量,向全市发出“创建全国文明城市”动员令,全面吹响深入推进文明城市创建的号角。

“作为这座城市的主人,您既是文明的建设者,更是文明的受益者。您的一言一行,体现城市的文明程度;您的一举一动,关乎城市的精神面貌;您的一笑一颦,代表城市的形象品质。”这是一封我市倡导文明行为的告知书。告知书中传递出我们每一个人必须要长期养成文明的习惯,虽然我们无法苛求城市文明的“速成”,但通过提升个人素质,注重一言一行,文明正逐渐融入信阳人日常生活的点点滴滴。

如今,信阳这座城市,在城市发展与城市文明建设上的脚步越来越坚定,越走越深远,文明之花开遍全城。

一个城市的文明程度,具体地体现在每个市民身上。在城市文明方面,垃圾入箱、排队乘车、扶老携幼等一些举手之劳的“小事”,却能在点滴之间,区分出一个人文明素养的高低,窥视出一个城市文明发展的程度。

近年来,信阳宜居城市品牌深入人心,市民生活的环境变得更加舒适,在优美环境的熏陶下,随地吐痰、乱扔垃圾、机动车和行人互不相让等不文明现象也有了明显的改观。

为了进一步提高市民素质,我市从一项项关乎文明的细微处入手,倡导文明新风。提倡文明就餐就是其中的一个缩影。

信阳山水资源丰富,在餐桌上追求精致的同时,一些不必要的铺张和浪费,大家早已习以为常。面对这一明显和文明城市格格不入的不好习俗,我市下决心,彻底向这一不文明习俗宣战!

从组织餐饮企业签订《文明餐桌行动承诺书》,印制宣传招贴画,到制作“文明用餐”台签提示牌、广告宣传牌,文明餐桌的宣传深入全市的各大酒店、机关餐厅、学校食堂和旅游景点。以开展文明点菜、文明用餐、光盘行动等系列活动为抓手,在餐饮企业、学校、机关食堂增设“文明餐桌”提示牌,推出用餐节约奖励措施,倡导理性消费。

而今,珍惜粮食是讲文明,生活好了,文明也应该更进一步已经成为信阳市民的广泛共识。文明餐桌覆盖率提高了,知晓的人多了,理解和支持的人自然也就多了。

而今,无论是请客吃饭,还是亲朋好友相聚,都很难再见到过去那样讲排场的场面,浪费现象也有了很大的改观,即便有剩饭剩菜,吃完饭打包已经成了一种新的习俗。

志愿服务添温暖

近年来,信阳市一支支秉持“奉献、友爱、互助、进步”精神的志愿者队伍不断壮大。有“关爱他人”“关爱社会”“关爱自然”系列服务活动,有进村入户帮助空巢老人、留守儿童、农民工普及文明礼仪知识的,还有开展街头卫生清洁活动,宣传普及环保知识的……

一批批志愿服务优秀团队和个人的无私付出,为信阳增添着温暖。

息县志愿者李涛,坚持义务献血14年,累计献血59000毫升,总数相当于自身血量的十多倍。潢川志愿者王少林,坚持不懈地帮扶孤寡特困残疾老人,甚至成立了志愿者联合会,吸引了大批爱心人士从事志愿服务活动。如今他的志愿服务队已经发展到1200多人,他们中年龄最大的80多岁,最小的十几岁,每到节假日,这些志愿

者就会走上街头,活跃在城乡,成为潢川一道亮丽的风景线。

在市区,市直工委号召机关党员志愿者积极行动起来,开展为期60天的“美化环境、清洁家园”党员志愿者服务活动,共组织市直机关党员志愿者6000余人次,深入背街小巷、城中村等重点部位,开展清扫垃圾、清理乱贴乱画等志愿活动。

在平桥区,共建立社会志愿者服务站20家,成立志愿服务队伍47支,注册志愿者人数达2300余人,开展各类社会志愿活动160余场。

目前,全市已成立1300多支志愿服务队,注册志愿者超过16万人,志愿服务活动呈星火燎原之势,成为信阳文明建设的一个重要品牌。

道德力量传正能

文明能够孕育积极的社会心态,塑造和谐的社会关系。文明是处理社会关系的准则,更是人们生活的价值理念。

为了充分发挥道德模范典型在文明城市建设中的示范带动作用,我市大力开展“我推荐、我评议身边好人”“最美信阳人”和“信阳市文明市民”评选活动,培育和树立了一大批不同行业、各具特色的典型。在全市范围内持续开展“道德模范”评选推荐活动,通过对凡人善义举的深入挖掘和广泛宣传,推出一批能凸显“善文化”精神的普通百姓和善事善举。同时,深入基层一线举办道德模范巡讲和道德讲堂,进一步弘扬了传统美德和时代精神。

以“最美信阳人”为例,2015年4月份以来,从乡村教师、医生、农民、农民工、村干部、环卫工、社区工作者、市民、护士、返乡创业者等10个方面,在社会各界广泛推荐的基础上,建立了拥有5000多人的好人库,推出136件好人事迹。持续数月、声势浩大的寻找、发掘、推介和表彰过程,就是一个生动的宣传和示范过程,是发掘平凡中的伟大、用身边事教育身边人的过程,起到了极大的示范作用,持续释放出巨大的正能量。

在全国、全省道德模范推荐评选,信阳市道德模范、身边好人评选活动中,魏青刚、黄久生、许光先后当选全国道德模范。9人先后荣登中宣部表彰的中国好人榜,20人当选信阳市道德模范和身边好人,产生了巨大的社会影响,形成了令人瞩目的“信阳好人群体现象”。新华网发文评论为“聚是一团火,散是满天星”。

道德的力量深入各行各业各地。在全市政法系统,市法院举办“法官大讲堂·中华经典诵读”活动,市检察院开展了文明执法演讲比赛,市公安局开展道德教育、文明教育、宗旨教育,增强文明执法理念。

在浉河区五星办事处大洪

桥社区,周一一场主题为“践行核心价值观,爱岗敬业做楷模”的道德讲堂活动走进了社区基层,每次吸引了百余人参加。

在淮滨,全县建设机关单位道德讲堂、企业道德讲堂、乡镇道德讲堂40余个,开展道德讲堂活动100场,受教育人数达8000余人。

核心价值观铸文明

文明,是国家的软实力,国民的硬素质。

提升市民文明素质,需要营造“共建共享”的良好氛围。为了让市民积极参与创建过程,培育“人人都是城市管理,人人都是城市创建参与者,人人都是创建成果享受者”的共建意识,信阳各地的市民学校随之应运而生。

浉河区湖东街道办事处、五里墩街道办事处、老城街道办事处等单位积极运用市民学校开展社区工作,令民众充分感受到这是服务社区的“大舞台”,是提高市民素质的“大课堂”。

作为一种新的社区教育形式,市民学校正在我市遍地开花。

鸡公山街道办事处利用机关会议室创办社区市民学校,为居民普及文明礼仪知识,大大提高了居民的文明意识、卫生知识和交通意识;平桥区人力资源和社会保障局市民学校特邀区红十字会和市民第四人民医院的专家为市民朋友带来生动的急救知识;市地方税务局市民学校在培训中心电教室,举办了一场“普及信息技术知识,努力增强全民素质”的计算机基础操作培训……

通过积极创新载体、搭建平台、树立典型、营造氛围,用核心价值观铸造文明城市之魂,让社会主义核心价值观内化为个人意识,外化为全社会自觉践行的行为规范,使崇德向善的文明力量在每个市民心中蓬勃生长。

一粒粒文明的种子潜移默化地种进了每一位市民的心里。漫步在城市的广场公园,或是公交站台、车站、学校,或是阅报栏LED显示屏前,人们发现,一幅幅主题鲜明、通俗易懂、妙趣横生的公益广告在扮靓大街小巷的同时,也进行着文明意识、行为的熏陶。

做文明人、说文明话、行文明路、办文明事,城市的文明形象不断提升,市民的文明素质明显增强。

“亲爱的市民朋友,您怎样,信阳便会怎样;您文明,信阳便令人敬仰;您不凡,信阳会因您而伟大。”

信阳这座美丽的宜居城市,不仅要有整洁的环境、便捷的交通,还要有优良的秩序、优质的服务以及崇德向善的社会风尚。只要我们每个人都当好城市的“文明名片”,文明城市就会天天与我们相伴!